



## 海口 劳模领学鼓干劲

■ 本报记者 邱江华

“听了宣讲，我被劳模身上吃苦耐劳的精神所感动！原来榜样就在我们身边。在今后的工作中，我将勤劳苦干，用实际行动弘扬劳动精神。”11月17日，海口市京环城市环境服务有限公司，保障队垃圾桶班长吴挺娟感慨道。当天，海口市总工会组织劳模走进该企业，向50名职工宣讲党的二十大精神。

“大家心中的劳模是什么样的？”下午3时，在职工掌声中，2020年全国劳动模范陈清琪走上讲台，向大家娓娓道出自己在海口排水基层一线奋斗20余年的故事。

陈清琪曾任海口市排水管道养护所第三党支部书记、海口市排水设施事务中心秀英养护队队长。从业多年，每当“风雨”号令一响，他和队员们放下一切就往现场冲。

2014年，超强台风“威马逊”袭击海南。陈清琪和队员们连续奋战几十个小时，强力清淤排水，硬是为海口抢险救灾工作打通了一条条通道。

拼命工作的背后，鲜为人知的是，陈清琪还是一位癌症患者。“有人劝我，这份工作又脏又累，应该调离岗位好好休养。”陈清琪却认为，能为城市的建设奉献光和热，让他很有成就感。

“其实劳模不仅是一种称号，更是一面旗帜。劳模的精神就是通过劳动创造更美好的生活，创造人生价值。”陈清琪在宣讲中鼓励大家，“每一个人都有成为劳模的潜质！”

党的二十大报告提到，在全社会弘扬劳动精神、奋斗精神、奉献精神、创造精神、勤俭节约精神，培育时代新风新貌。仔细聆听宣讲，海口京环公司副经理、工会主席陈旭深受感触。“陈清琪劳模的故事，就是弘扬劳动精神的生动实践。”

陈旭说，我们党一直大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，这也是我们环卫人无上的荣誉、崇高的追求，“报告提到劳动精神，表达了对包括环卫工人在内的所有劳动者的尊重和关心。”

宣讲也让在场职工们振奋。该公司机扫司机班长陈照明说，对环卫工作来说，贯彻落实党的二十大精神，就是要立足岗位，用勤劳的双手换得城市的整洁干净，在平凡岗位绽放“劳动之美”，为建设“美丽中国”贡献自己的一份力量。

据了解，该宣讲活动还将陆续走进海口市各大企业单位，通过劳模的示范带头作用，引领更多的职工凝心聚力为海南自贸港建设砥砺奋进，以实际行动践行党的二十大精神。

（本报海口11月17日讯）

## 儋州 村里有了主播团

■ 本报记者 曹马志

“乡亲们，有个好消息要先和大家说，咱们村来了个大项目。建成后，村里将变得更漂亮，很多人都可以吃上‘旅游饭’。”77岁的村民符天首的好奇心被广播里的话勾了起来，侧耳倾听，有些着急想知道“到底是个啥项目”。

11月16日上午11时许，儋州雅星镇新让黎族村，符天首和十几个村民忙完农活，不约而同聚在村头的百年荔枝树下拉家常。村里的广播响了，传来熟悉的声音——村党支部书记符林贺正通过“村村通”广播，宣讲党的二十大精神。

宣讲刚开始，符林贺就在广播中抛出这个“重磅消息”，特意设置的“悬念”吸引了不少村民的关注。由于是和村子发展息息相关的事，村民们对在家门口落地的项目格外上心，也对这次宣讲活动感期待。

“经过镇里的牵线搭桥，咱们村和一家北京的旅游企业‘牵手了。’”对于项目，符林贺娓娓道来：村党支部牵头，和企业合作，发展乡村旅游，利用闲置的民居和土地，村企携手建设共享农庄，打造乡村旅游综合体。

“党的二十大报告说，要全面推进乡村振兴。咱们村要怎么振兴起来？我觉得，要用好咱们村的优势资源，发展好乡村特色产业。”当了10余年村干部的符林贺对村子的情况十分熟悉，逐一列出村子发展的优势：交通比较便利，村子紧挨着225国道；村里的环境也不错，是“海南省卫生村”；村中还有一座十亩的水库，水质较好……

“乡亲们，上面提到的都是外在优势，我觉得咱们村发展的最大优势是，民风淳朴，心非常齐。”符林贺紧接着说，党的二十大报告绘制好了乡村振兴发展的蓝图，大家要一起努力，继续保持“支部带头干、党员主动干、群众跟着干”的好传统，把产业搞得红红火火，日子过得甜甜蜜蜜，把美好蓝图努力变为美丽实景图。

百年荔枝树下，30多岁的村民符克表听得心潮澎湃，更加坚定了他投身乡村发展的信念。“宣讲中让我印象最深的是，党的二十大报告中说，当代中国青年生逢其时，施展才干的舞台无比广阔，实现梦想的前景无比光明。”符克表情动情地说，作为年轻人，他将把心扑在村里，不懈努力，动员身边更多年轻人回村，让村子成为令人向往的“世外桃源”。

宣讲即将结束，符林贺畅想了村子未来的计划，“将利用闲置的房子，经过专业的设计师改造，打造乡村特色民宿，发展精品‘农家乐’，完善休闲娱乐设施；同时，盘活村里的撂荒地，搞好特色种植，增加旅游‘打卡点’。”

符林贺是雅星镇党员主播团的一员。雅星镇党委宣传委员刘宝成说，该镇创新宣讲方式方法，着力打造特色“党员主播团”宣讲品牌，建立一支横跨“60后”至“90后”的党员主播宣讲队，通过覆盖每个自然村的“村村通”广播，深入宣讲党的二十大精神，让群众真正坐得下、听得进、弄得懂，聚“人气”，为发展添动力。

（本报那大11月17日电）

# 宣讲到一线 精神进基层

## 编者按

田间地头、城镇社区、企业学校……连日来，琼岛大地到处涌动着学习党的二十大精神的热潮，宣讲员用群众的语言说大白话、讲小故事，让基层宣讲沾泥土、接地气，将党的二十大精神以灵活多样的形式传遍琼岛大地，在基层落地生根，凝聚起奋进新征程的磅礴力量。



保亭主播记者进基层宣讲党的二十大精神，与村民互动。

卓子榆 摄



全国劳动模范陈清琪与企业职工交流党的二十大报告体会。

本报记者 邱江华 摄



万宁市书法文化宣讲团走进九里书屋宣讲党的二十大精神。

陈润崛 摄



在保亭什玲镇巡亲村，一场百年古树下的宣讲活动正在举行。

卓子榆 摄

## 三亚 “村村响”促“人人懂”

■ 本报记者 徐慧玲

“各位乡亲下午好，还有10分钟，吉阳区广播‘村村响’节目又要和大家见面了，今天广播的主题是‘听党话 感党恩 跟党走’，欢迎大家收听。”11月17日16时20分许，三亚市吉阳区大茅村委会办公楼的喇叭里传来村民熟悉的声音。

客串“主播”的是大茅村党总支书记、村委会主任高才正，他用黎族方言为村民预告当天广播节目的主要内容——宣讲党的二十大精神。

最近每周一至周五16时30分许，吉阳区23个村、社区的108个大喇叭都会准时响起。吉阳区通过“村村通”广播平台，让党的二十大精神以及一个个身边的乡村振兴小故事，一首首经典的红色歌曲，传入群众的耳中，也将党的“好声音”传进群众的心坎里。

16时45分，大茅村村民黎其成正在和同事交班。近年来，大茅共享农庄从单一农业种植向“农业+”旅游、教育等多产业融合发展，为村民提供多元化的工作岗位，63岁的黎其成也摇身一变成了“上班族”。

“党的二十大报告回顾总结了过去五年的工作和新时代十年的伟大变革。”广播里所说的内容让黎其成深有

感触，“现代化智能生态瓜菜大棚内种菜不用土，村道上，越来越多外地牌照的汽车、骑行爱好者。过去破旧的小村庄如今成了大家口中的‘好地方’，这放在10年前，我想都不敢想。”

“新时代的伟大成就是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的！”听到这，黎其成加快了脚步，脸上挂满笑容，“今年槟榔青果收成好，下班后我还要到不远处的槟榔园里‘加班’采摘。”

顺着他的手指的方向望去，农庄里的果树长势喜人，“幸福都是奋斗出来的”几个大字矗立其中，格外醒目。

广播中的宣讲还在继续，设置在不同村小组的大喇叭同时传出铿锵有力的声音。大茅村上芽村小组组长黎亚雪听得入神，对党的二十大精神有了更深入的理解。面对村里老人疑问，他还扮演起“讲解员”的角色。

“党的二十大报告提出，坚持农业农村优先发展。”黎亚雪不禁扯着嗓门说，“优先”二字，意味着国家对咱们农村发展的重视，相信会出台更多惠农政策。

“村里的发展肯定越来越好！”一旁的村民黎伟坚立即接过话茬。

宣讲结束，一首《在希望的田野上》响起，歌声悠扬，响彻大茅村每个角落。

（本报三亚11月17日电）

## 保亭 主播记者进乡村

■ 本报记者 王迎春

伴随着徐徐微风，在保亭黎族苗族自治县什玲镇巡亲村的一处空地上，两棵百年古树撑起一片绿荫。11月16日上午，该县“宣讲党的二十大精神”主播记者在行动第二站走进巡亲村。村民们早早地搬来椅子等待，平日里拉家常的场地，摇身一变成为了“宣讲课堂”。

“从‘脱贫攻坚’到‘乡村振兴’，每一位村民都是亲历者和建设者，我和大家一样，也见证着巡亲村方方面面的变化。”保亭县融媒体中心主播记者卫静开场的一番分享，拉近了与村民之间的距离，台下好几名听众主动畅谈起村庄的改变和切身感受。

在轻松的氛围中，卫静以接地气的话语，向村民们宣讲党的二十大精神。“党的二十大报告对‘全面推进乡村振兴’作出了系统部署，为推进农业农村现代化指明了方向。如何实现‘加快建

设农业强国’，就是要推动农业高质量、高效益发展。”卫静话音刚落，巡亲二村小组村民黄英珍接过话茬，“村里原来种植的槟榔、橡胶容易受病虫害影响，收益不稳定。在县政府的扶持下，我开始在林下套种霸王花等，不仅保护了生态环境，钱袋子还更鼓了。”

“乡村振兴，产业先行。如今村里的基础设施不断完善，作为什玲镇八村绿水画廊景观带的第一站，我们下一步计划利用村里的自然资源和交通优势，发展乡村旅游，让村民们吃上‘旅游饭’。”

巡亲村乡村振兴工作队队长、驻村第一书记王丹的一番话让在场村民们备感振奋，大家你一言我一语，共话乡村发展。

宣讲活动最后还设置了有奖问答环节，不仅增添了学习趣味，同时加深了村民对党的二十大精神的认识和理解。在场村民们积极参与，现场气氛热烈，主播记者也在互动当中介绍了许多惠民政策。

（本报保城11月17日电）

## 万宁 翰墨飘香书自信

■ 本报记者 张惠宁

近日，万宁市书法文化宣讲团深入万宁石梅湾凤凰九里书屋、万宁市民族中学、南桥中心学校等地，通过“书法+宣讲”的形式，向群众宣讲党的二十大精神。

“党的二十大报告提出，全面建设社会主义现代化国家，必须坚持中国特色社会主义文化发展道路，增强文化自信。”当天，万宁市文联主席陈鸿诚在凤凰九里书屋宣讲时表示，中华优秀传统文化是中华民族的根，要想坚定文化自信，就要从根上寻找力量。

这家被誉为“海南最美书屋”的凤凰九里书屋，是万宁市地方文化的一个重要展示窗口，自2017年创办以来，这里成功举办过300多场文化交流活动。凤凰九里书屋负责人陈润崛表示，将继续搭建好文化交流平台，坚持开展守望者

活动，以丰富文化的内涵，为市民、游客打造文化创造生活的“诗和远方”。

为宣讲好党的二十大精神，万宁市文联组织了在万宁有一定造诣和影响力的5位书法人才，带着文房四宝，走进书屋，走进中小学校，以书法艺术为载体，向人民群众传递党的声音，感受新时代传统文化之美。

在南桥镇中心学校，万宁市书法家协会主席魏家喜还在大卡片上写甲骨文，让小学生猜猜是什么字，通过书法艺术，循循善诱。

当讲座结束，书法家还让学生“点字”，现场示范书写，学生们争先恐后报出自己想出的字：“爱我中华”“中国加油”“壮志凌云”“自强不息”……

“我们还将进入12个乡镇，宣讲党的二十大精神，传播万宁书法艺术，涵养一方百姓文化自信。”陈鸿诚说。

（本报万宁11月17日电）

## 乐东 文艺宣讲接地气

■ 本报记者 周月光

要做成短视频发布到村里各个微信群，让全村群众一起学习。”

宣讲活动共演出“礼赞二十大”“魅力乐东”“红色娘子军”“唱支山歌给党听”“海南我的家”等12个节目，有歌舞、小品、组唱、对唱等多种形式。

当文艺宣讲活动进行到晚上9时，天空飘起了雨滴，但大伙还沉浸在其中，没有一个人离开现场。

据了解，党的二十大胜利召开后，乐东县委宣传部立即制定宣讲方案，组织乐东民族歌舞团骨干，围绕学习贯彻党的二十大精神精心编排节目，把宣讲舞台搭到百姓家门口，把党的二十大精神送到千家万户，让党的二十大精神在乐东开花结果。

（本报乐东11月17日电）